



买金金不足

买玉玉染色

记者
王晓东
文/摄

珠宝鉴定师提醒 黄金珠宝玉石消费需多留个心眼

**翡翠手镯竟是用强酸泡过的石头
珠宝玉石提防“鱼目混珠”**

在3月8日举行的珠宝玉石公益科普讲座上，一位50岁来的阿姨从一个饰品包里掏出两个遍体翠绿、看上去完美无瑕的手镯问宁波市质检院黄金珠宝检测中心主任、市黄金珠宝协会秘书长周素珍，“这是我几年前外出旅游时，花了几千元买的，是上等的玉石吗？”

周素珍认真检查了一遍，给出的结论是：不是真的翡翠，是B货，是石头在强酸里浸泡过后再注入胶水做成的。

“在黄金珠宝检测中心，市民送来检测的物品中，珠宝玉石一直占了大头。”周素珍告诉记者，这些珠宝玉石很多是市民旅游时购买的，也有收藏爱好者从市场上淘来的，还有老祖宗传下来的。“当中有30%左右是假的。说是假的，其实是鉴定结果与卖方说的不符。这一行没有假货，只有假话。比如用大理石、石英、玻璃等冒充和田玉，用低档货仿高档货，用合成的仿天然的，都可能导致价差。”

周素珍说，购买珠宝玉石，首先要警惕“以假乱真”。违法商贩通常用一种珠宝玉石冒充另外一种外观相似的更高档的珠宝玉石，或用合成珠宝玉石冒充同类天然珠宝玉石，赚取非法利润。这类现象多表现为“石榴石”标称为“天然红宝石”、“合成祖母绿”冒充“天然祖母绿”、“合成水晶”冒充“天然水晶”等。

其次要警惕“以次充好”。经过人工处理的珠宝玉石，国家标准(GB/T16552)要求标注“处理”二字或处理方法。许多以次充好的珠宝玉石却没有标注，最常见的是对经过漂白、充填处理的翡翠（俗称B货）或经染色、漂白、充填处理的翡翠（俗称B+C货）未标明处理方式，当作天然翡翠出售。

“珠宝市场也确实存在着商品标识不规范的现象。”周素珍说，主要体现在使用俗语进行定名，如将翡翠标称为缅甸玉，大理石标称为阿富汗玉，将玛瑙、蛇纹石玉、大理石玉、石英岩玉等中低档玉石类产品笼统为“玉”。

周素珍建议，选购中高档珠宝，尽量避开不正规的旅游纪念品商店或市场。购买时，一定要求商家开具正规的发票，发票上一定要用中文标注宝石的名称、级别，以及是否经过人工处理等，甚至可以将商家的承诺一并写在发票上。

琥珀蜜蜡不够“老” 二次加工可能性较大

“除了玉石之外，从所里的日常检测来看，琥珀、蜜蜡也常常发现问题。最突出的问题是不够‘老’。”周素珍说。

琥珀的基本材质是松树的树脂，需要经过漫长时间的自然演变，才能变成琥珀。琥珀再经过压实，才能变成蜜蜡。

“现在市面上很多作为琥珀在销售的

2次的检测。“检测了十多年，几乎没有发现含金量不足的首饰。”周素珍说。

(王晓东)

货不能通过价钱来衡量。(王晓东)

黄金珠宝也有“三包”

去年，宁波市消费者权益保护委员会公布了新的《宁波市贵金属及珠宝玉石饰品消费争议解决办法》(以下简称新《办法》)。宁波市民因黄金、珠宝、玉石质量问题发生消费纠纷，有了更有力的维权依据。

新《办法》规定，有成色标定的黄金饰品及其合金饰品，如千足金、足金、K金饰品；有成色标定的铂金饰品及其合金饰品；有成色标定的钯饰品及其合金饰品；有成色标定的银饰品及其合金饰品；珠宝玉石饰品，包括天然宝石、天然玉石和人工宝石及其镶嵌饰品，均在新《办法》涵盖范围。

哪些质量问题可以享受“三包”？新《办法》规定，外观有明显砂眼、暗缝或断裂，表面有漏镀、挂渍，锉刮痕、锤痕影响外观的；镶嵌类首饰的镶嵌齿爪毛糙，或有翘头现象，易被钩拉致使其镶嵌钻石或宝石松动，镶嵌齿距不均匀，钻石、宝石在齿口内有歪斜的；因结构缺陷影响

民关于钻石方面的投诉。尤其是钻戒，戴着戴着，就裂了，甚至半边没了。”周素珍解释，钻石的硬度值是10，的确是坚硬的物质。可是，很多人忽略了，钻石的另一个特色是非常脆，在外力的作用下，非常容易破裂。因此，戴着钻戒时，千万不要粗重活，以免压到戒面。

“为什么买来时光彩夺目的钻戒戴了一阵子后就暗了呢？”这也是很多市民纳闷的事。

“这主要不是因为磨损，而是油脂粘在上面。”周素珍解释，钻石的一个特性是亲油，一旦油脂粘上，光彩会大打折扣。因此，平时洗碗洗澡洗衣服时，务必摘下钻戒。

千足金长斑与纯度无关 购买金饰小心成色不足

陈阿姨家中有一个龙形的黄金摆件，是两年前女儿买来送给她和老伴的，老两口甚是喜欢。

前段时间，陈阿姨无意间发现，这条“龙”身长了红斑，大小如芝麻粒。按常理黄金应该不会生锈，难道这摆件的质量不靠谱？随后，陈阿姨找到了黄金珠宝检测中心。

“检测中心每年都会接到好几起类似咨询，其中摆件多于首饰。”周素珍说，千足金上的红色、黑色等斑点跟千足金的纯度无关。千足金饰品加工工艺复杂，包括制蜡模、修蜡、涂金银、电铸、过火、炸酸等多道工艺，期间会用到一些含有硫、银等物质的药水。比起首饰，千足金摆件凹凸面更多，药水更容易残留，一旦跟空气中的一些物质发生化学反应，就会出现红色、黑色等斑点。另外，保存不当也会引起斑点。

“只要用‘火枪’喷一下，就能将斑点烧掉，这种方式不会减少千足金产品的分量。”

据检测中心的工作人员透露：黄金送检产品中，95%以上均属于完全合格的产品，合格率明显高于宝玉石产品。不足5%的“不合格”产品，主要问题在于“标识不合格”。

按照国家质监总局的规定，金银首饰需要对其重量、成色、成分进行详细标注。但仍有一些企业混淆概念，对于18K金、16K金首饰不做详细注明，按件卖高价。

周素珍说，尽管这两年也有一些大品牌的黄金饰品被曝成色不足，但这更多属于偶然现象，很可能与检测方法、检测部位有关。由于目前珠宝产品的加工技术仍有待提高，黄金质地柔软，链接处、扣拴处与拐弯部位比较难加工，很容易在冶炼、焊接的过程中混入微量元素。如果检测不注意，就有可能导致检测结果是成色不足。

“一件饰品，以20克计算，99.9%和99.6%的成色，相差只有0.06克，也就是10块钱的事。七八千块钱的一根金项链，为谋10块钱的小利而故意降低成色，大品牌谁会这么做？”据专家透露，金饰品大品牌，都是找固定的大加工厂定做，这些大厂也会对产品负责，一般都会用99.95%的原料金，来确保黄金饰品的“千足金”。但是，一些小品牌因为加工工艺、品牌意识等因素，往往会造成金饰品“成色不足”。

消费者在购买金饰品时，还是尽量选择大品牌。“大品牌都会有检测证书，有保证书、发票，出了问题是负责的。金饰品市场竞争激烈，商家做品牌不容易，不会为蝇头小利而毁了自己的品牌。”



相关链接

宁波哪里可以做贵金属检测

买的黄金饰品质量如何，非专业的没有几个人懂。那么，要做珠宝黄金等首饰含金量检测，该去哪里？

可以向社会出具公证数据的检测机构，必须通过中国国家认证认可监督管理委员会和浙江省质量技术监督局的考核，才具备资质。

在宁波，具有黄金珠宝检测资质的机构只有一家——宁波市产品质量监督检验研究院黄金珠宝检测中心。

“每家机构出具的检测报告单会有所不同，市民只需要认准证书上面有无以下几个LOGO：‘CMA标志’(中国计量认证)、CNAS标志(两个蓝色圆圈，是国际实验室认可证书)、CAL标志(省计量证书)。”

目前，检测黄金、铂金、18K金等贵金属首饰含金量的方法中，最常用的是利用X射线荧光光谱仪进行检测，首饰外观不会损坏，检测费用按0.5元/克计算，10元每件起，如果市民要出具正规的检验报告，另加收费70元。还有一种检测方法是化学检测法，需要把首饰融掉，检测费用相对昂贵。

每年，宁波市质检院黄金珠宝检测中心都会对宁波大大小小的珠宝店进行1—

2次的检测。“检测了十多年，几乎没有发现含金量不足的首饰。”周素珍说。

(王晓东)

鉴定证书怎么看有诀窍

货不能通过价钱来衡量。(王晓东)

黄金珠宝也有“三包”

去年，宁波市消费者权益保护委员会公布了新的《宁波市贵金属及珠宝玉石饰品消费争议解决办法》(以下简称新《办法》)。宁波市民因黄金、珠宝、玉石质量问题发生消费纠纷，有了更有力的维权依据。

新《办法》规定，有成色标定的黄金饰品及其合金饰品，如千足金、足金、K金饰品；有成色标定的铂金饰品及其合金饰品；有成色标定的钯饰品及其合金饰品；有成色标定的银饰品及其合金饰品；珠宝玉石饰品，包括天然宝石、天然玉石和人工宝石及其镶嵌饰品，均在新《办法》涵盖范围。

哪些质量问题可以享受“三包”？新《办法》规定，外观有明显砂眼、暗缝或断裂，表面有漏镀、挂渍，锉刮痕、锤痕影响外观的；镶嵌类首饰的镶嵌齿爪毛糙，或有翘头现象，易被钩拉致使其镶嵌钻石或宝石松动，镶嵌齿距不均匀，钻石、宝石在齿口内有歪斜的；因结构缺陷影响

正常使用或致使宝石脱落的；手镯、链类配件结构不牢固，影响使用的；商品名称、标志、印记、发票与所销售饰品不符的，经营者均应承担修理、更换、退货的“三包”义务。贵金属及珠宝玉石饰品的“三包”有效期为1年。“三包”有效期自开具发票之日起计算。

对于饰品类消费争议中经常出现的成色不足、重量不足等问题，新《办法》规定，经法定检测部门检验，饰品成色不足、重量不足、以次充好、以假充真等，消费者可获双倍赔偿。

新《办法》还提出了消费者对贵金属及珠宝玉石饰品以旧换新、以小换大的更换办法：贵金属首饰更换以克数按当日牌价置换，消费者应承担损耗及加工费，贵金属饰品损耗率3%以内，铂金饰品损耗率10%以内，加工费为当日牌价的10%以内，以件销售的贵金属饰品按售价的10%收取损耗费。珠宝玉石饰品更换时，消费者可根据旧首饰购得的实际价格抵扣新首饰的实际相同价格的金额，再支付差额部分。消费者可享受首饰更换时商店的折扣优惠。商家应承担加工费及必要的损耗费。珠宝饰品损耗率在10%以内，加工费另计，必须明码标价。

(王晓东)



这些问题有反馈了▶▶

微量元素人人测 确实没有这个必要

近日，一位新手妈妈发帖询问：听不少过来人讲，微量元素与孩子的生长发育关系密切。想问一下，微量元素检测，在什么情况下需要做？需要人人做吗？

带着问题，笔者请教了市妇儿医院的相关专家。

“临床上，我们建议膳食结构不合理，存在挑食偏食、生长发育迟缓的孩子，可以做微量元素的检测。不建议饮食正常、发育正常的孩子也来做。”市妇儿医院儿科医生表示。

“如果孩子缺乏某种微量元素，会有症状，会在孩子的身体上表现出来。如果一点症状没有，孩子就是健康的，不用浪费这个钱。”

比如缺锌，孩子表现容易厌食、偏食、胃口不好，生长发育不良，身体矮小，智力发育落后；如果缺铁，可能引发孩子缺铁性贫血，孩子面色苍白，不爱吃东西，烦躁不安，注意力不集中；缺钙，孩子会多汗、枕秃、夜惊、出牙晚、精神烦躁等。

医学专家表示，任何疾病判断，包括微量元素是否缺乏，是医生根据病史(包括营养膳食史、生长发育、体格检查)，综合实验室检查，综合分析作出判断，不是仅仅依赖微量元素检测。

市妇儿医院儿科医生说，孩子缺乏某种微量元素，建议首先从饮食调整，多吃含有某些营养物质的食物，缺什么补什么。

医院里有专门的锌剂、铁剂作为饮食以外的补充，而缺钙往往是人体对钙利用率不高，建议孩子补充维生素D。镁和铜，没有专门的药物补充剂，主要通过饮食摄取。

(马蝶翼)

小学不重视 初中就发愁 怎么打好科学的基础

科学课在小学阶段，很多家长觉得无足轻重，也很少有意识去培养孩子的科学学习能力。但一进入初中，科学课的重要性一下子提升了上来，不少家长为此连连着急。

近日，就有一位家长发帖求教：有什么方法可以激发孩子学科学的兴趣？初中科学到底应该怎么学？带着疑问，笔者请教了第十五中学实验校区科学教研组的老师们。

“现在的初中科学包含了物理、化学、生物、地理，综合性强，与生活联系紧密，孩子在学习时出现畏难情绪，很正常。”林建老师说，关键是要呵护好孩子与生俱来的好奇心和求知欲，激发孩子的兴趣。

“日常生活孩子会提出很多个为什么，关于宇宙的、关于动物的、关于植物的等等。如果我们不能解决孩子的全部疑问，没关系。我们可以给孩子一些建议、帮助孩子一起证实、与孩子一起讨论。对于孩子提出的一些问题，我们家长应鼓励孩子动手去操作，动身去调查。”朱文军老师说，学好初中科学，养成探究的习惯很重要。而探究的能力，往往是在生活中不经意的动手、动脑中培养起来的。

现在很多家长急着给孩子报科学培训班。“这不是说一定不好，但在我们的一线教学中，已发现了两个不太好的‘后遗症’。”鲍文雄老师直言。

一是经过提前培训，有些孩子上课时就不太留心观察老师的实验操作，认为结论已经知道了，“这是很要命的事，从大处说，没有养成良好的学习习惯，只会接收知识点，不会探究；从小处而言，现在的科学题目很多都是需要推导的，不知其所以然，又谈何下手解题？”

二是现在一些辅导班还停留在解难题的模式上，让孩子的自信心很受挫。“学好科学，自信很重要。”鲍老师还说，科学要取得高分不容易，需要极为严谨的思维，所以，孩子如果有进步，家长要多多鼓励。

现在大多数家庭条件都比较宽裕，教研组长王磊老师建议，可以给孩子提供一个自主探究的空间，比如阳台、客厅、车库，哪怕是卧室的小角落，都可以成为孩子自主探究的场所，同时为孩子提供一些“土”材料，比如放大镜、温度计、弹簧秤等，让孩子在属于自己的空间里玩中学、学中玩，在没有察觉时习得。

“当然，初中的每个阶段，培养孩子学习科学能力的侧重点略有不同。”王磊老师说，初一时候，重点关注培养孩子的观察能力、答题书写规范等习惯的养成，到了初二，要引导孩子静下心来，从观察到的现象中总结规律，学会反思，到了初三，学会将各个知识点融会贯通。

方芳老师则提到了一个容易被家长忽略的问题。“有时候，一些科学题目孩子不是不会做，而是审题能力弱，根本没看懂题目，或者不会提取有效信息。”方芳老师说，还有些孩子养成了好的阅读习惯，经常跳读、泛读题目，导致曲解原意。举个最简单的例子：“水温升高到几度”和“水温升高了几度”，意思相差十万八千里。

“学好科学，离不开语文、数学这两门工具学科。”科学老师说，从小要打好语文和数学基础，特别是阅读、四则运算、笔算等能力。(王佳 朱敏花)

这周热点问题▶▶

春季如何养肝

春天是生发的季节，按照中医五行来说，春属木，与五脏中的肝脏相对应，所以春季保健养生应注意养肝，调节好饮食和心情。

这不，近日不少网友发帖讨论这个话题，但究竟怎么做才算适宜，很多人并不清楚。在此，“178互助坊”抛出这个问题，欢迎业内人士都来说说。